

Noticiero de Soria

Sábado 17 de Septiembre de 1898.

DIRECTOR Y PROPIETARIO: PASCUAL P. RIOJA

AÑO DÉCIMO. NÚMERO 843.

NOTICIERO DE SORIA

Oficinas: Collado, 42, bajo

SUSCRIPCIONES

Pago adelantado

PRECIOS de suscripción.	Por tres meses.	Por seis meses.	Un año.
En Soria	1,50 pts.	3,00 pts.	5 pts.
Fuera de Soria	2,00 id.	3,50 id.	6 id.
Extranjero	3,00 id.	6,00 id.	10 id.

Avisos y Anuncios.

Se publican previo pago y convenio por líneas y según la extensión del texto.

Comunicados y Reclamos.

Por cada línea veinticinco céntimos de peseta.

Tratemos de salvarnos.

Aun tenemos tiempo de salvarnos; dirijamos la vista a ese país vecino, que constantemente nos enseña lo que no queremos reconocer, aprendamos con sus ejemplos y al cabo de algún tiempo podremos los hijos de España, levantar la cabeza para defendernos de tanto fracaso sufrido por culpas de nuestros gobernantes.

Mientras tal no se haga, mientras el corazón subyugado a la cabeza nos conduzca a desastres vergonzosos, mientras lo fiemos todo a la dureza de nuestros pechos, sin acordarnos de que existe la metralla, no podremos menos de ser escarmentados; seremos un pueblo valiente, si nada lo duda, pero que quedará rezagado en la vertiginosa carrera del progreso.

El gran defecto de este pueblo (reconocido por todos los hombres que rinden culto al sentido común) es el de no estar en consonancia con sus gobiernos, que las más de las veces, bajo las banderas de la libertad, profesan miras egoístas y retrogradadas.

En este pueblo de libertad ficticia en el que la honradez es un mito cuando ataca al poderoso, en que el hombre de vergüenza que trata de sacar los trapos de la colada es escarnecido y procesado, en el que las elecciones de los representantes del país adquieren carácter de vergonzosa farsa, tenemos todos una falsa idea de la libertad, deseamos, en sus elementales principios, lo que son derechos y deberes; la justicia no sabemos lo que vale; del honor tenemos solo una ligera idea y para eso aferrados, solo demostramos una cosa ante el mundo: valor; pero valor que en vez de servirnos para merecer elogios, nos sirve para que nos tengan lo que más deseamos al valiente... compasión.

Los Estados Unidos se batieron con nosotros por miras de egoísmo; trataron de hacer ver a Europa su poderío y entablaron orgullosos la lucha, reconociendo desahogado que tenían el honor de batirse con el pueblo más guerrero y valiente, pero no ocultando que sabían que éramos los más débiles.

Se admiraron al ver nuestro heroísmo, pero nos destruyeron, y de ese heroísmo y de ese destrozo, se resentirán por muchos años la raza, la hacienda y la... vergüenza.

Lo pasado pasado, lloremos en silencio las desgracias que de antiguo nos proporcionan nuestros gobiernos y a las cuales estamos ya del todo acostumbrados; pero si queremos todavía prosperar y ser felices, exijamos responsabilidades terribles; pues a ellas tenemos derecho.

No dejemos ni un momento más que en las cámaras se discutan intereses personales ni de paniaguados; pues por dejar hacer eso desde hace muchos años; hemos ido perdiendo grandes territorios; cuantiosas sumas e inapreciables vidas.

Protejámos al honrado, castigemos al infame, y no nos dejemos seducir por halagüeñas promesas.

Hemos llegado a los tiempos del «ver y creer» y nos lo demuestra lo bien que nos ha ido mientras hemos hecho todo lo contrario.

Difícil es la empresa, y si en España no existen cabezas tan bien organizadas ó tan sanas que sean capaces de llevar a cabo tal proyecto; recordemos al país vecino, pudiendo ver en Francia que después de un Sedan supo hacer patria y además de contar con un buen Ejército y una hábil Marina, prosperan sus industrias y sus artes.

Aquí hace falta un hombre amante de la verdad, fuerte en el peligro, modesto en el triunfo y con sereno juicio en todas las ocasiones.

Un conde de las Almenas en la práctica y no en la teoría que después de destrozar a un Gobierno incapaz de gobernar bien, llegue a crear otro que sepa dirigir moralizando.

Si tal no sucede, si de los millones que pueblan España no sale un hombre que cual nuevo Moisés nos regenere, aún con el sacrificio de su sangre, estamos perdidos; dentro de unos años bajaremos más grados en la calificación internacional, y más adelante... acaso, acaso, los imperios del África nos lleven la delantera.

Tratemos de salvarnos.

Más dilaciones.

La prensa, los Centros económicos, las Cámaras de Comercio, Comisiones y particulares, han demostrado la improcedencia del impuesto de 2 y 1/2 por 100 a la exportación, y esa improcedencia y lo absurdo de tal recargo fue reconocido por el Gobierno, mostrándose este dispuesto a suprimirlo en vista de la unanimidad de la potestad y admitido como indiscutible el perjuicio que con tal medida se causa al comercio de exportación.

Los gobernantes, atendidas las razones que para suprimir el impuesto se adujeron, aplazaron la supresión para cuando se abrieran las Cortes. Se abren éstas y, en efecto, el decreto no aparece, y el Ministro que entiende en el asunto aplaza nuevamente para fines de mes la abolición del 2 y 1/2 por 100.

Así son nuestros hombres de gobierno. Trátase de gravar con recargos ó de obstruir el tráfico con disposiciones más ó menos lesivas, y aunque sea transgrediendo las leyes, realizase el deseo sin dilación alguna. Y cuando, como sucede ahora, la opinión pública reclama algo que con venga a los intereses del país, entonces las leyes, los compromisos y la del Ministro y mil cosas por el estilo, son otros tantos obstáculos que se oponen a complacer las demandas de esa opinión.

La agricultura presa de la usura y combatida por malas cosechas ó lesionada por plagas ó fenómenos meteorológicos que destruyen sementeras, plantas, arbolado y edificios; la industria limitada en su labor productora por falta de mercados a donde acudir sus productos, y el comercio, limi-

tado en su gestión de propaganda y de desarrollo de todas las actividades por la total carencia de centros de consumo, se ven desatendidos en sus demandas.

Esos tres especiales elementos de la riqueza pública, agobiados además por toda clase de impuestos, apenas pueden ya sostenerse, y no solo los abruma con nuevos gravámenes, sino que se les impide, con el tan debatido 2 y 1/2 por 100, el natural desahogo que con la exportación obtendrían. Y a pesar de esto, no se quiere atender a lo que tales factores reclaman; posponiéndose sus sagrados intereses al capricho ó a las pasiones de un hombre que, aun siendo Ministro, no está libre de esos sentimientos que todo lo perturban y todo lo malean.

Preciso será, en vista del nuevo plazo dado por el señor Puigcerver, esperar a que llegue la fecha fijada, si bien es extraño que un asunto tan claro y hasta la sociedad disutido sea objeto de esas dilaciones, incomprensibles en momentos como los actuales, en que por las críticas, circunstancias que el país atraviesa, tan contraídas se encuentran todas las iniciativas y tan limitados en todos sentidos el tráfico en general.

Esperemos, pues, a que el Ministro tenga a bien dar al problema la solución que el país productor reclama, y a fin de que no se olvide de su ofrecimiento, porque en la balumba de asuntos que distraen la atención del gobernante todo es posible, precisa que no falte quien le recuerde el compromiso contraído.

170.340 HOMBRES.

A su debido tiempo adelantamos los detalles que conceptuamos más interesantes, relativos al aumento del Ejército de la Península, llevado a cabo por el actual ministro de la guerra.

Después se publicaron en el «Diario Oficial» las Reales ordenes que confirmaban en todas sus partes nuestra información.

Según los datos obtenidos en la revista del pasado mes de Agosto, resulta que con cargo al presupuesto de la Península tenemos aquí, para las eventualidades que pudieran sobrevenir, un Ejército de 140.000 hombres, de los cuales 95.829 son de Infantería, 16.919 de Caballería, 16.134 de Artillería, 6.019 de Ingenieros y 5.567 pertenecientes a otros varios cuerpos.

A estas fuerzas hay que agregar 16.443 individuos de la Guardia civil, que con las primeras suman 156.921 hombres.

Además tenemos, con cargo al presupuesto de Ultramar, los cinco batallones movilizables de Canarias con 5.921 plazas; otros cinco expedicionarios de Filipinas con 5.248, de guarnición actualmente en la segunda región; 4.733 hombres en Ceuta, agregados a los regimientos de Africa números 2 y 3, y de Artillería 541 individuos agregados a los batallones segundo y tercero de plaza. Total, 13.419.

Para todo este ejército, compuesto de 170.340 hombres, tenemos 488 generales y 13.874 jefes y oficiales.

Lo que no tenemos ya, son colonias en América.

ZARZAPARRILLA PATRIÓTICA

ó el «regenerador de ESPAÑA».

Pues señor, desde que han dado en decirnos en la prensa, que hay que regenerarnos.

... pues tenemos mucha anemia

y que es preciso que á escape se marche la gente vieja, y que venga á gobernarnos lo que llaman gente nueva, son muchos los que estos días, ni descansan, ni sosiegan ni comen tranquilamente, ni se lavan, ni pasean, ni se dan lustre á las botas, ni se peinan, ni se afeitan, pensando siempre en el modo de como nos regeneran.

Desde que con su programa ha salido Polavieja, hay individuos que pasan todas las tardes enteras, pensando en hacer programas sobre la misma materia, como quien dice, ideando alguna nueva receta para hacer un específico que cure nuestra anemia.

Conozco á cierto sujeto, que en vez de dormir la siesta se pasa toda la tarde arrimado á una alacena, rascándose el occipicio, como quien tiene un problema cuya solución no acaba de salir de la mollera.

—Es preciso que esto acabe;— exclama con voz profética;

—Hay que echar fuera á Sagasta y evitarnos á Silvela.

No puede ser... ¡imposible! el seguir de esta manera.

¡Vamos derechos al caos! ¡al abismo! ¡a la miseria! Necesario es inventar...

¡Si yo tuviese una idea!... Y vuelta seguidamente á rascarse la cabeza.

Pero ¡cál! nada! ¡Lo mismo que si rascase una espuerta!

Y coñozco otro individuo, que fija tiene la idea y hace seis noches seguidas que las pasa siempre en vela, maldiciendo de Sagasta, de Capdepón y Correa,

de Duque de Tetuán, de Romero y de Silvela, de Salmerón, y... del Nuncio, y hasta de su propia suegra; pensando en la consabida regeneración que anhela.

Y es que ahora los patriotas, desde que acabó la guerra, andan con afán buscando la solución del problema de componer al país echándole medias sueltas.

Y hemos de ver, con el tiempo que hasta la farmacopea, se ha de ocupar del asunto, anunciándonos la prensa, elixires específicos, unientos y panaceas para aplicar al país.

y á todo los que gobiernan.

«Zarzaparrilla política» veremos puesta á la venta el mejor purificante del Estado y de la Hacienda.

«Con tomar un par de copas, á la comida y la cena tendremos mucho tesoro, y muchos barcos de guerra.

Antes de tomar la dosis agítese la botella»

«Zarzaparrilla patriótica» dirá un nuevo Polavieja, que el mejor día nos sale pregonándola en las ferias.

Y, en efecto; aquí lo urgente para mucha gente necia, que trae revuelta la sangre con lo que dice la prensa, es mucha *Zarzaparrilla*, por ver si de esa manera, son ellos, y no nosotros, los que al fin se regeneran.

ERVIA.

PICADILLO

Medalla de la guerra.

Anverso.

Como se recibe á los generales:

«En el tren de Santander ha llegado esta mañana á Madrid el general Linares, á quien como en otro lugar decimos, acompañaban en su viaje su distinguida esposa, el general Montes Sierra, su ayudante señor Sierra y el capitán de Caballería señor La Cerda.»

El tren llegó á la hora reglamentaria.

Descendió del coche en que venía el Comandante general de Santiago, siendo el primero en estrechar su mano y en darle un caluroso abrazo el señor ministro de la Guerra, manteniendo ambos un breve diálogo, que duró unos minutos.

Saludaron después al general Linares los generales Palacios, Calleja, Correa (don Rafael), La Cerda, Villar, Suárez Inclán, Bascarán, Terán, algunos otros que no recordamos y varios jefes y oficiales.

El general Linares trae todavía los brazos en cabestrillo.

En seguida se trasladaron al coche del general Montes Sierra, que los condujo á su casa.

El recibimiento ha sido cariñoso.

(La Correspondencia de España.)

Reverso.

Como son recibidos los soldados:

«En un tren que llegó momentos antes que el de Santander, han venido algunos soldados repatriados.»

Según se nos dijo por algunas personas que presenciaron la llegada, parece que en un coche de tercera quedó rezagado un soldado, cuya falta fué advertida á los pocos momentos.

Cuando fueron á buscarle, le encontraron en un estado tan grave, que fué preciso sacarlo de la estación en una camilla.

Tan triste escena no pudo pasar desapercibida para muchas personas.

(La Correspondencia de España.)

Comentarios.

¿Para qué?

El Sr. Sagasta, en la célebre sesión del 13, decía á los senadores con cierto dejo de reprensión:

«...no es de pueblos viriles tratar sus desdichas con el escándalo.»

Lo que no es de pueblos viriles es resistir con mansedumbre vergonzosa y humillante escandalosas políticas.

Porque hay escándalos necesarios.

Verbigracia: el que armó Jesús (que alguno armaría) cuando á latigazos arrojó del templo á los mercaderes que lo profanaban.

Y ese es el que ha debido armar el pueblo español á sus politicastro de todos colores que han sido los causantes de sus desdichas.

**

El almirante Cervera ha escrito una carta á un personaje norteamericano, diciéndole á lo que se obliga España por las atenciones que con los marinos españoles han guardado los Estados Unidos.

Y casi de esa carta resulta, que de ahora en adelante *Estados Unidos* debe ser para nosotros sinónimo de nobleza, generosidad é hidalguía, y que si erigimos algún día una estatua á estas virtudes, las tendremos que representar, si somos justos, con un grupo de yanques.

Véanse dos párrafos de *cette lettre*:

«Es posible que en mi nación, algunas personas ignorantes, inducidas á error por los artículos sensacionales de los periódicos, hayan expresado sen-

timientos de odio contra América; pero no creo que una sola persona de criterio é instruida continúe, después de lo que América ha hecho con nosotros, odiando al pueblo y al Gobierno que actualmente nos tiene prisioneros.»

«No puedo llevar conmigo á mi regreso á España sino el más amable recuerdo de pueblo que así se ha conducido, y creo que España también se mostrará reconocida á la manera excelente como aquí se nos ha tratado.—*Pascual Cervera.*»

La verdad es que con justicia, *gratitud inmensa* deben guardar para los yanques las familias de esos afortunados prisioneros.

Pero véase ahora lo que dice uno de los repatriados, recientemente llegado á Soria y que estuvo en el sitio de Santiago de Cuba.

«Los yankees alrededor del campamento donde nos tenían encerrados y con objeto de aislarnos todavía más, sobre unas lagunas arrojaron gran número de caballos muertos y toda clase de inmundicias cuya putrefacción era origen de enfermedades que padecíamos.»

Con justicia también, guardarán rencor á los norteamericanos, las familias de estos otros desgraciados prisioneros á quienes no llegaban siquiera ni las migajas sobrantes de los banquetes con que Cervera y compañeros eran obsequiados en Portsmouth.

Y como son más las familias de los soldados maltratados que las de los generales agasajados, he ahí porque en España el odio á los Estados Unidos superará siempre á la gratitud que predica el almirante.

Ya han sido cerradas las Cortes.

Durante un interregno parlamentario se aplicó la autonomía á Cuba y se declaró la guerra á una nación.

Durante otro se suspendieron las garantías constitucionales y se admitió en principio, sin contar con las Cortes, renuncias de soberanía.

¿Qué nueva infracción constitucional nos esperará en el presente interregno?

MINGO REVULGO.

Noticiero de Soria

CARTERA DE NOTICIAS.

Repatriados sorianos

Siguen llegando poco á poco los verdaderos HÉROES de la guerra de Cuba, y unos llegan semi-muertos, otros á los cuales solo les sostiene el ánimo, y los menos con alguna salud, aunque no completa.

Así regresan, los que pueden regresar, como verdaderas ruinas hasta por los trajes, habiendo dejado las energías de su juventud en una campaña que mas parece haber sido *campana del hambre y el abandono* (hablamos de los soldados) que no la del honor de la madre patria.

Los altos Jefes ya es otra cosa. De ningún General hemos oído decir que haya padecido de hambre, ni le haya faltado ni lo necesario, ni lo superfluo, teniéndoles aseguradas sus pagas y sin cuidado alguno los *absturias*, que es con la mejor moneda que al soldado le pagan los atrasos.

Esto cae por fuera y no se vé... (en las altas regiones), pues en las bajas, en las que solo hay contribuyentes *para pagar*, se sueltan los cuartos en la creencia de que lo mismo ha de ser atendido el General que el soldado y el Capitán que el rancharo, sobre todo en la guerra que es de lo que aquí se trata.

Pero... puntos suspensivos, que los Filipinos y los Cubanos son otra clase de puntos y están *sobre y no bajo*, la previa censura.

El jueves último llegaron á Soria los soldados repatriados Cándido Mendez, de esta capital, perteneciente al Batallón de Cazadores de Colón número 25, que desembarcó en Santander, habiendo hecho el pasaje en el vapor María Cristina. Este infeliz soldado viene lesionado del pie derecho en el que tiene úlceras.

—Nicolás Espuñes, soldado del Batallón de San

Fernando número 11, que desembarcó en Santander, vapor Santrustegui.—Reside ahora en Soria con su señor padre y un hermano.

—Francisco Martínez Lozano, natural de Almajano, soldado del Regimiento Isabel la Católica. Desembarcó en Vigo en el Isla de Panay.

Fueron obsequiados por la Junta provincial de socorros.

Ayer viernes llegaron doce repatriados.

Manuel Pando, de Soria, voluntario del Regimiento Asia, Al desembarcar en Santander pasó al Hospital en mal estado de salud, no habiendo logrado recuperarla. Al llegar á Soria y bajar del tren tuvo que ser conducido á su casa, acompañado de su infeliz madre y demás familia.

—Mariano de Miguel García, natural de Oteruelos, soldado del 4.º Regimiento de Zapadores Minadores, desembarcó en Santander en el vapor Colón.

—Juan Molinos Medina, natural de Sotillo del Rincón, también de Zapadores Minadores, habiendo desembarcado en Santander, en igual vapor.

—Francisco Berdonces, del pueblo de Campos, soldado del Regimiento de la Constitución número 29, desembarcó en Santander, vapor Colón.

—Julán de Miguel, natural de Canredondo, Sargento del Regimiento de la Constitución número 29, obtuvo en el campo de batalla la cruz del Mérito militar en la acción de Ramón de las Yaguas luchando heroicamente.

—Ruperto Romo, natural de La Losilla, soldado del Regimiento de la Constitución número 19, desembarcó en Santander, vapor Colón. Viene bastante delicado.

—Fidel Nieto Durán, natural de Hinojosa de la Sierra, soldado del Batallón de Cuba número 65, desembarcó en la Coruña, vapor Montevideo.

—Eusebio Herrero Llorente, natural de Covaleda, Cabo del Regimiento de la Constitución número 29, desembarcó en Santander, vapor Colón.

—Pablo López, natural de Clavajer, soldado del Regimiento de la Constitución número 29, desembarcó en Santander en igual vapor.

—Saturio Gonzálo, natural de Blacos. Id. Id, como el anterior.

—Aurelio Robles Sanz, natural de Soria, Cabo del Regimiento de la Constitución. Id. Id. Viene hecho un valiente.

—Atanasio Romero Morales, natural de Aliud, voluntario del Regimiento de Cuba núm. 65, desembarcó en la Coruña, en el vapor Montevideo.

Se le obsequió con un desayuno en la posada de Santos Liso, habiéndoles recibido en la estación por el señor Alcalde accidental señor Lacussant, por la representación del Gobierno militar, los individuos de la Junta provincial de Socorros señores Izquierdo y Tejero, de la Cruz Roja señores Uceda y Grabálos, el representante correspondiente de *La Correspondencia de España* en Soria, D. Pedro N. Sebastián; de la prensa local señores Hijes y Rioja, y gran número de personas y familiares de los soldados que se hallaban en la estación férrea.

Hoy sábado han llegado, Teófilo García Blasco, natural de San Andrés de Almárza, Sargento del Regimiento de Infantería de Cuba, número 65. Desembarcó en la Coruña, vapor Montevideo.

—Damián Romero Martínez, natural de Tejado, soldado del Regimiento de la Constitución número 29. Desembarcó en Vigo, vapor Charibón.

—Romualdo Yanguas González, natural de Vilviestre los Navos, soldado 1.º del Regimiento de Simancas. Desembarcó en Santander, vapor Colón.

Los tres se hallaron en los ataques de los yanquis los días dos y tres de Julio último en la acción de Caney, cuando murió el general Vara del Rey.

Romualdo Yanguas obtuvo la Cruz del Mérito militar.

A los tres les deben las pagas de la campaña desde el año pasado.

Han sido obsequiados en el Café del Recreo por la Junta provincial de socorros.

La Tómbola para nuestros repatriados.

Decidida la Junta patriótica á no demorar por más tiempo la celebración de la Tómbola se reunió ayer tarde y último cuantos detalles precisaban, habiéndose de invitar á distinguidas señoras para que en los días que dure la Tómbola contribuyan al mejor resultado en pró de nuestros repatriados.

Se hicieron visitas por las Comisiones de la Junta á los Comercios de la Capital, habiendo sido muy bien recibidos por industriales y comerciantes, que al ver que se trata de socorrer á nuestros soldados de Soria y la provincia que así regresan de la guerra, desean contribuir con la donación de objetos para la Tómbola.

Los señores de las Comisiones don Juan José García Gobernador militar, don Pedro Antonio Sanchez-Malo Presidente de la Diputación provincial; don Francisco Lacussant Alcalde acci-

dental; don Santiago Cervero Izquierdo Concejal; don Mariano Granados, Secretario del Ayuntamiento, y los señores Tejero y Rioja, de la prensa local, agradecen en cuanto valen los ofrecimientos hechos y en nombre de los soldados dan las más infinitas gracias á cuantas personas contribuyen con su óbolo á aliviar en algo la situación de esos infelices que tantas atenciones merecen y tan dignos son de todo género de auxilios.

Hoy comenzará á construirse el barracón para la Tómbola en la Plaza del Campo, y también hacemos constar con el mayor gusto que los almacenistas de maderas y los carpinteros sorianos lo facilitan todo gratuitamente, tratándose como se trata de nuestros soldados.

Bien por «La Lira Soriana»

La nueva Banda de música que tan significativo título lleva se ha brindado llena de patriotismo, á tocar mañana domingo por la tarde, recorriendo las calles de la población y llevando un estandarte con el lema de PARA LOS REPATRIADOS DE SORIA Y LA PROVINCIA, pedir al vecindario su óbolo, habiendo de hacer la postulación dos Cabos y dos soldados de las oficinas militares de Soria.

La idea ha sido acogida por todas las Autoridades dando á los jóvenes que componen la Banda de música «La Lira Soriana», las infinitas gracias que merecen por tan buen pensamiento.

¡Todo por nuestros heroicos soldados repatriados!

Feria en Soria.

Hoy puede decirse que comienza la feria, y desde ayer se ven muchos forasteros y feriantes.

Ganado de cerda ha comenzado á presentarse mucho en el campo del ferial.

Bastante vacuno que llega ya de los pueblos inmediatos donde han comenzado ya sus primeros ajustes los compradores de otros años.

Ganado mular también se ha visto llegar esta mañana.

El tiempo no puede estar en Soria más delicioso, disfrutándose de la más agradable temperatura.

Deseamos á los feriantes como al Comercio soriano buenos negocios que es lo más preciso en la presente feria.

No dudamos que la cantidad de 200 y pico de pesetas que la Cuadrilla de San Blas posee desde las pasadas Fiestas de San Juan, y cuya cantidad se destinó, mitad para los pobres de Soria y mitad para la suscripción nacional, se reparta desde luego por iguales partes á los referidos pobres y á los soldados repatriados ahora que tan oportunamente así puede hacerse.

El jurado de la expresada Cuadrilla señor Vigaray seguramente que convocará á los individuos de la misma para llevar á efecto el acuerdo ó se usará del procedimiento más rápido para que enseguida tenga lugar tan caritativo propósito.

Esta mañana han comenzado á entregarse en la Secretaría del Ayuntamiento muchos y bonitos objetos que los Ayuntamientos é industriales regalan para la Tómbola.

También hemos oído á personas particulares que desean contribuir con regalos para dicho patriótico objeto.

En el tren de anoche regresaron á Madrid, después de haber pasado breve temporada en Soria, nuestro estimado paisano don Manuel Ibarra, distinguida hermana doña Juana Ibarra de Pastorin y queridos hijos.

En la revista que recientemente ha pasado el capitán general de Andalucía, señor Ochando, á las guarniciones de las diferentes plazas de aquella región, le han hecho presente algunos jefes de comandancia de la Guardia civil, que es considerable el número de armas recogidas y entregadas en los Gobiernos civiles por las fuerzas del instituto, muchas de las cuales vuelven otra vez, sin causa justificada, á poder de sus dueños.

Para evitar estos abusos y asegurar en lo posible la tranquilidad en los campos, ha dirigido el señor Ochando una circular á los Gobernadores militares de la región, disponiendo que cuantas armas, blancas ó de fuego, recoja la Guardia civil se entregasen en el Parque de Artillería para su desbarate, si en el plazo de 15 días no recibiere orden en contrario del Gobernador militar que las remita.

Durante la primera decena del mes actual, se han degollado en el Matadero de Soria dos reses vacunas, 37 terneras, 11 carneros y 577 corderos.

—Total de reses 627.

Bienvenido.—Ayer regresó á Soria después de haberse hallado algún tiempo en Canarias, nuestro estimado paisano el Capitán de infantería don Antonio Francés.

Se ha dispuesto que para activar el despacho de los expedientes de «ab-instantato» de los individuos que al regresar de Cuba ó de Filipinas falle-

cieron á bordo de los buques que los conducían, en los hospitales militares, en los sanatorios ó en sus casas, se prescindía de la formalidad de esperar los documentos de baja, facultándose á los jueces instructores para entregar desde luego, á sus juicios, á los herederos de aquellos, los alcances que tenían devengados.

Anoche la Banda de música dirigida por nuestro estimado paisano don Teófilo Lobera, dió serenata á los Diputados provinciales recientemente elegidos.

Con tal motivo, en las principales calles de la capital reinó gran animación y concurrencia.

Durante los actuales días de FERIA, también esperamos que tocará por las noches la Banda de música municipal.

Los Casinos y Cafés de Soria se ven en estos días muy concurridos y por las noches con mucho más motivo asistiendo como de costumbre los feriantes.

El Interventor del Estado en la explotación de ferrocarriles que prestaba sus servicios en Soria Don Cándido Furriel, ha sido trasladado á Zaragoza y nombrado para sustituirle Don Jnan Aldana Flores que ha comenzado ya á ejercer su cargo.

Ayer por la mañana cantó nuestra jóven paisana la aplaudida tiple Saturnina Valle, en la Iglesia de la Merced; un precioso Himno y una Salve de despedida á la Virgen, habiendo asistido muchos fieles al templo, que después la felicitaron.

Por la noche marchó Saturnina Valle á Madrid á cumplir su favorable contrata en el teatro Parish en la que le deseamos nuevos y legítimos triunfos.

En el tren de esta mañana han llegado muchos viajeros que en su mayor parte son feriantes.

Para procurar nuevos mercados á la industria y producción nacionales se ha dispuesto crear un negociado especial, bajo la dirección de la sección de Comercio y Consulados del ministerio de Estado y á cargo del secretario de legación don Nicolas Goyri, al que podrán acudir en demanda de datos y noticias ó auxilio los exportadores é industriales, dirigiéndose al Centro de información comercial, en dicho ministerio.

Nuestro artístico colega «Blanco y Negro» sigue demostrando que merece el preferente favor que le dispensa el público.

He aquí los principales originales del número de esta semana.

La procesión de la aldea, prortada por Esteban; La dentadura, artículo de Doña Emilia Pardo Bazán con hermosos dibujos de Huertas, La virgen azul, por Manuel Paso y Mendez Bringa; Cuentos baturros, de Gascón; La mujer madrileña, por Mendez Bringa; Isabel de Austria, por Ka-

sabal, con retratos de la infortunada emperatriz; El rey del balneario, por Pérez Zúñiga y Xaudaró; Gotas amargas, por Royo y Blanco Coris; Juan Soldado, poesía de Jackson é instantáneas de la repatriación; Reformas en Madrid (La guardia montada—El pabellón de Guerra.—La fuente de Neptuno); Revista de la semana, por Xaudaró; El sanatorio de Montes Claros, (fotografías y dibujos del malogrado Casimiro Sáinz); Paisajes se villanos, por García y Rodríguez; Nota cómica, por García Ruiz.

También la Banda de música Lira Soriana dió anoche á última hora serenata á los nuevos diputados, contribuyendo á la animación como en otro lugar decimos.

Luego dirán que en Soria no se ven gentes por las calles. Como en cualquier otra capital.

Pan de San Antonio.

Se ha recogido en esta quincena la limosna de 50 pesetas 75 céntimos, la cual ha sido invertida en pan para los pobres que ha sido repartido por las religiosas de Santa Clara, habiendo concedido el glorioso Santo abundantes gracias á sus devotos y 3 muy especiales.

TRIBUNALES.

Para el día 20 del actual está señalado en esta Audiencia el juicio oral en causa que se sigue contra Manuela Crespo García por injurias procedente del Juzgado de esta Ciudad, en el que representan á la parte ofendida el Letrado don José Manrique y el procurador don Laureano Hercilla, siendo abogado defensor don Pedro Antonio Sanchez Malo y procurador don Joaquín Iglesias, hallándose citados para dicho acto 8 testigos.

El hecho es el siguiente:

En la tarde del día 23 de Junio de 1897, la procesada trató de atravesar, con una yunta de vacas que conducía, una heredad que en las inmediaciones de la calle del pueblo de Valdeavellano de Terra, posee Pedro González. Este que pasaba en aquella sazón por la antes mencionada calle llamó la atención de la Manuela Crespo, advirtiéndole que estaba prohibido el paso por su finca y sobrecitada ésta con esta advertencia increpó á dicho González con las frases de «ladrón», «pillo» y «granuja».

Instrucción Pública

La Junta provincial ha acordado dar un voto de gracias como consecuencia de la última visita de Inspección girada á doña Elvira Escudero, Maestra de la escuela de ni-

ñas de Langa y á doña María Merino, de Zayas de Torre y algunas otras que ya consignaremos.

El Ayuntamiento de Covalada ha ingresado en la Caja especial del ramo todas las cantidades que adeudaba por obligaciones de primera enseñanza, y se han expedido libramientos para pagar á los Maestros del mismo sus haberes correspondientes al 3.º y 4.º trimestres de 1897 á 98.

Reformas. Ya han sido presentadas al Consejo de Ministros, y aprobadas por este las reformas que tenía proyectadas referentes á la primera y segunda enseñanza por el Sr. Gamazo, así que creemos que muy en breve verán la luz en la Gaceta.

Bien venidas sean si son buenas.

Por la Junta provincial se han acordado terceras y cuartas propuestas para las escuelas pendientes de provisión que pertenecían á los concursos de 1895 y 96. Es posible que casi ninguna de las propuestas tomen posesión de las escuelas para que se nombren y volverán á quedar pendientes de otras propuestas.

ULTIMA HORA.

Lo del cierre de las Cortes, ya está descontado como lo del cinismo político de Sagasta, pues logrado el propósito de cesion de territorio al enemigo, á lo que que se ha prestado un centenar de Diputados, tenía el antiguo miliciano, que asomar al través del enorme morrión aquel valor pasado y aquella fiera ya caduca.

¡Pobre España! así te han puesto tus grandes... hombres públicos.

Ahora lo que precisa es constituir la Comisión de París, para consumar el INRI.

Porque estamos al principio del fin de las consecuencias de la paz, que van á ser tan malas ó peores que las de la propia guerra.

—Y los carlistas, dígame lo que se quiera, en puerta.

El otoño va á dar de sí ópmas caídas de la hoja.

Las de parra (pudor político) ya no es hoja. Se ha declarado ojalabierto para los botonazos de todos los condes de las Almenas que intenten hacer trascendentales declaraciones.

Motín en Vigo.

Se han recibido despachos de Vigo, dando cuenta de un motín ocurrido en aquella ciudad, cuyas consecuencias hubieran podido ser gravísimas á no conducirse las autoridades con gran mesura y á no adoptar medidas preventivas.

A la llegada del vapor León XIII unas mil personas aproximadamente se dirigieron al muelle, pidiendo que desembarcaran inmediatamente los repatriados.

Los soldados se agolpaban en la cubierta del barco, simpatizando con los deseos de los manifestantes.

El pueblo aplaudía y vitoreaba á los soldados y éstos aclamaban al pueblo.

El vocerío era ensordecedor y se produjo confusión espantosa en el muelle.

Llegó el gobernador civil y arengó á los manifestantes, suplicándoles que se retirasen para evitar el espectáculo de un motín á la llegada de hijos de la patria que regresan con el cuerpo enfermo ó herido.

Los manifestantes desoyeron las advertencias y súplicas de la autoridad civil.

Entonces cargó la policía sobre los manifestantes, pero el pueblo hizo resistencia y propinó una regular paliza á los guardias, quienes no tuvieron más remedio que retirarse.

En cubierta la excitación era grandísima entre los soldados al ver lo que ocurría en tierra. Se dió el orden de despejar y algunos despachos aseguran, aunque no se ha confirmado oficialmente, que esa orden fué desobedecida.

Incidente grave.

Circuló en tierra la noticia de que un capitán llamado Rodríguez dió un golpe con la espada á uno de los repatriados seccionándole la oreja izquierda.

Aquí fué Troya. Arreció el tumulto y el pueblo pidió que se entregara al capitán que tan severamente había castigado á un pobre repatriado.

La furia del pueblo no tuvo límites y hubo momentos en que se creyó intentaban algo grave.

El Gobernador militar se presentó acompañado de una escolta. El pueblo lo vitoreó. Dirigió la palabra á los amotinados haciéndoles saber que no podía dar satisfacción á sus deseos, entregándoles al capitán Rodríguez; pero que prometía sería castigado con arreglo á las leyes militares, pues inmediatamente se procedería á la formación de sumaria.

El soldado herido por el capitán se llama Marcelino Martín.

apuesto donde su señor dormía, y oyó que roncaba como primero, y asegurada de que dormía alzó las faldas y volvió á pedir albricias á su señora del sueño de su amo, la cual se las mandó de muy entera voluntad. No quiso la buena dueña perder la coyuntura que la suerte le ofrecía de gozar primero que todas las gracias que ella se imaginaba que debía tener el músico; y así diciéndole á Leonora que esperase en la sala en tanto que iba á llamarlo, la dejó y se entró donde él estaba no menos confuso que pensativo, esperando las nuevas de lo que hacía el viejo untado: maldecía la falsedad del unguento, y quejábbase de la credulidad de sus amigos y del poco advertimiento que había tenido en no hacer primero la experiencia en otro, antes de hacerla en Carrizales. En esto llegó la dueña, y le aseguró que el viejo dormía á más y mejor: sosegó el pecho, y estuvo atento á muchas palabras amorosas que Marialonso le dijo, de las cuales coligió la mala intención suya, y prapuso en si ponerla para anzuelo para pescar á su señora. Y estando las dos en sus pláticas, las demás criadas, que estaban escondidas por diversas partes de la casa, una de aquí otra de allí,

Que si yo no me guardo,
No me guardareis.

Dicen que esta escrito,
Y con gran razón,
Ser la privación
Causa de apetito:
Crece en infinito
Encerrado amor,
Por eso es mejor
Que no me encerreis:
Que si yo, etc.

Si la voluntad
Por si no se guarda,
No la harán la guarda
Miedo ó calidad:
Romperá en verdad
Por la misma muerte,
Hasta hallar la suerte

Que vos no entendeis,
Que si yo, etc.
Quien tiene costumbre
De ser amorosa,

Notas Utiles

Calendario.—Mes de Septiembre.
Sabado 17.—Las Llagas de San Francisco, San Pedro Arbués, mártir, y Nuestra Señora de Atocha en Madrid.
Domingo 18.—Los Dolores gloriosos de Nuestra Señora, Santo Tomás de Villanueva, arz. de Valencia, Santas Sofia é Irene, en Murcia, Nuestra Señora de la Fuensanta y San Ferreol.
Lunes 19.—La Aparición de la Virgen de la Salleta, Santa Constanza y San Elias.
Martes 20.—San Eustaquio y San Agapito.

Cocina.
Patatas estofadas.—Se cuecen en agua, se pelan y se cortan en rajás; se ponen en una cacerola con manteca, sal, pimienta, perejil y cebollas picadas con un poco de harina; se les echa caldo de carne ó de vigilia y un buen vaso de vino, sirviéndolas con poca salsa.

Economía rural.
Los siguientes consejos que dá un periódico agrícola, tienen razón de ser aplicados á los agricultores nacionales, quienes por desgracia tienen en el mayor abandono las herramientas y máquinas de labor con gravísimos perjuicios para las mismas.

El que haya recorrido las zonas agrícolas conoce perfectamente esos perjuicios, y ha de haber lamentado el ver valiosas máquinas trilladoras y segadoras á la intemperie, sin un triste techo ó toldo que las resguarde de la acción del sol y de las aguas.

Entre los consejos citados, se hacen las siguientes observaciones.

El éxito de la agricultura depende, en mucho, del cuidado que se tiene con los instrumentos de trabajo.
La persona que provee á sus erramientas y máquinas de un abrigo seco y ventilado y las coloca allí cuando no están en servicio realiza una medida acertada y de mucho provecho: pero sólo ha echo la mitad de lo que debía hacerse para la conservación y buen funcionamiento de sus enseres agrícolas.

Cuando despues del período del trabajo los lleva á ese depósito deben hallarse en buen estado y completamente limpios.

Por ejemplo, si se lleva allí el arado todo cubierto de barro se oxidará y echará á perder, y ese desaseo es más perjudicial, aun tratándose de las partes delicadas de las máquinas.

Aunque las superficies brillantes del acero estén limpias, se oxidarán si no se les cubre de aceite en alguna forma; y para estar seguro de que no se pudra la madera limpia, es preciso cubrirla con pintura ó con aceite.

Para cubrir las superficies metálicas, es bueno emplear aceite mineral ó sebo.

Este último, debe aplicarse, naturalmente, en forma líquida.
Es conveniente cubrir con él todas las superficies metálicas que no están pintadas, tanto las ásperas como las bruñidas.

Avisos y Anuncios.

VENTA DE CASAS.—Por mutuo acuerdo de los herederos de Doña Dolores Sanz Calonge y de su esposo Don Silverio Garcia La Torre, se vende en pública subasta estrajudicialmente la finca siguiente: Una casa en esta Ciudad de Soria Barriada de las Casas nuevas, calle del Portigo, número 4, bajo el tipo de veintitres mil doscientas pesetas.

La subasta tendrá lugar en la Notaría de Don Felipe Villanueva el día veinticuatro del mes actual, de once á doce de la mañana, en la cual estarán de manifiesto los títulos de propiedad siendo condición que no se admitiran posturas que no cubran dicho tipo, y que en el acto quedará aprobado el remate al mejor postor.

Soria 14 de Septiembre de 1898.

SE NECESITA una doncella que sepa planchar y se le pagará buen sueldo. Para tratar casa de D. Candido Muñoz, San Juan, número 2, duplicado.

UN quinto del remplazo del presente año, desea el cambio de situación por otro cualquiera de los que se hallan en situación de reserva ó de los excedentes de cupo de años anteriores y lo mismo por alguno que lo esté cumplido; si hay quien lo desee puede dirigirse á la administración de este periódico, donde darán razón con quien hay que tratar sobre el asunto y condiciones de cambio.

SE necesita una ama de oria para casa de los padres con abundante leche, y de 6 á 7 meses que haya dado á luz, en la administración de este periódico darán razón.

La Humentina

Se recomienda esta casa dirigida por una señora Soriana. Punto céntrico, economía y esmerado aseo. Se admitirá algún estudiante.

CALLE DE GORDAN

Entrada por la calle de la Perena, núm. 4, 2º ZARAGOZA.



COMPANIA DE SEGUROS CONTRA EL INCENDIO.

FUNDADA EN 1898. ESTABLECIDA EN ESPAÑA DESDE 1848. CAPITAL SOCIAL 74 MILLONES DE PESETAS. Representación general.—Puerta del Sol, 10. Director particular de la provincia de Soria Don Manuel Garcia Arduña. Oficinas.—Numancia, 69, principal, Soria. Esta sociedad es la más antigua de España.

Se vende brillo superior para el planchado

Se planchan Camisas a 20 cts.

Calle del Matadero, número 11.

EXISTEN disponibles para la venta 90 fanegas de trigo Rietti, variedad exótica de gran producción, cuyo rendimiento medio es de 30 simientes en condiciones racionales de cultivo. El precio de la fanega, 25 pesetas.

Para los pedidos, en la Administración de este periódico informarán, pudiendo también dirigirse a Don Pablo Gonzalez, en Almazán.

La Confianza

SASTRERIA DE JOSÉ ACEÑA

Calle Real, 17, Soria. PRECIO FIJO.

El único para cortar, probar, controlar y corregir al tiempo de probar la prenda, á los precios siguientes: Trajes para caballero: americana 5 pesetas, pantalón 1,50, chaqué 1,50. Trajes para artistas: americana 4,50, pantalón 1,40, chaqué 1,40. Jornaleros: americana 3, pantalón 1,25, chaqué 1,25. Trajes de 8 hasta 12 años: Tengan la forma que quieran 5 pesetas, capa 5, gaban de caballero 7. Las demás prendas á precios muy económicos.

JOSÉ ACEÑA

SORIA: 1898.—TP. DEL «NOTICIERO»

Se irá tras su lumbré, Aunque muchedumbre De geardas le pongan Y aunque más propongan De hacer lo que haceis. Que si yo, etc.

Es de tal manera La fuerza amorosa, Que á la más hermosa La vuelve en quimera: El pecho de cera, De fuego la gana, Las manos de lana, De fieltro los piés. Que si yo no me guardo, Mal me guardaréis.

Al fin llegaban de su canto y baile el coro de las mozas, guiado por la buena dueña, cuando llegó Giomar la centinela, toda turbada, hiriendo de pié y de mano como si tuviera alferecía, y con voz entre ronca y bajo, dijo: Despierto señor, señora; y señora, despierto señor, y levantas y vie-

ne. Quien ha visto banda de palomas estar comiendo en el campo sin miedo lo que ajenas manos sembraron, que al furioso estrépito de disparada escopeta, se azora y levanta, y olvidada del pasto, confusa y atónica cruza por los aires: tal se imagine que quedó la banda y corro de las bailadoras pasmadas y temerosas, oyendo la no esperada nueva que Giomar habia traído, y procurandocada una su disculpa, y todas juntas su remedio, cual por una y cual por otra parte, se fueron á esconder por los desvanes y rincones de la casa, dejando solo al músico, el cual dejando la guitarra y el canto, lleno de turbación no sabia que hacerse. Torcia Leonora sus hermosas manos; abofeteabase el rostro, aunque blandamente, la señora Marialonso. En fin, todo era confusión, sobre salto y miedo. Pero la dueña como más astuta y reportada dió orden que Loaysa se entrase en un aposento suyo y que ella y su señora se quedarían en la sala, que no faltaria escusa que dar á su señor, si allí las hallase. Escondióse luego Loaysa y la dueña se puso atenta á escuchar si su amor venia, y no sintiendo rumor alguno, cobró ánimo, poco á poco, paso ante paso se fué llegando al